

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 1.500 K

## Eladósodni nem szabad

Kétségtelen, hogy Magyarország egyik legfontosabb jelenlegi problémája a gazdasági élet helyreállítása. Ezzel szorosan összefügg a beruházások kérdése. A kormány beruházási programját a nemzetgyűlésen már sokszor bíralták különböző oldalról és sokszor akadnak elégedetlen hangok, amelyek keveselték azt, amit a kormány e téren a jövőre vonatkozólag programmul adott.

A miniszterelnök mult heti parlamenti felszólalása alkalmával azután megfelelt arra, hogy a kormány tulajdonképpen miért nem végzi rohamosabb lépésekben a beruházási program megvalósítását. Ennek egyetlen és fő oka az, hogy az országot nem szabad könnyelműen eladósítani. Most, hogy a szanalás erőfeszítései során az államháztartás egyensúlya biztosított s ezzel a jövő fejlődés egészséges alapokra helyeztetett, óriási könnyelműség lenne, ha egy erőltetett beruházási program megvalósítása érdekében, nem számolva a rendelkezésre álló pénzzel és az adott lehetőségekkel, az állam könnyelműen adósságokat venne magára. A beruházásnak, mint Magyarország egész gazdasági újja építésének programmszerűen, mérsékelt és józanul kell megvalósulni. Szigorúan számot kell vetni azzal, hogy mennyi pénz áll e célra rendelkezésre s elfogadva az adott kereteket, az ügyességet azon a ponton kell kifejezni, mikor a szigorúan megszabott összegek hovaforításáról lesz szó. Mert adott keretek között is lehet egy beruházási programot jól és lehet rosszul végrehajtani. Amennyi a beruházási programról a kormány nyilatkozatai és az ellenzők idevonatkozó kritikái folytán nyilvános lett ez csak megnyugtatólag hathat a közvéleményre. A beruházásokra szánt pénz tényleg odafor-dítatik, ahol arra a legnagyobb szükség van, illetőleg ahol belátható időn belül meghozza a maga kamatait.

Epen ezért, azok, akik ezt a kényes kérdést kritika tárgyává teszik, a jövőben sohasem felejtsek el a miniszterelnök intó szavát, aki mindenekelőtt állónak tartja azt, hogy az ország ne vegyen magára könnyelműen pénzügyi terheket.

De ami áll az államháztartásra, ugyanaz áll, sőt fokozott mértékben a magángazdaságra. A mostauság oly nagyszámu esődök, kény-szerlegységek, fizetésektelenségek legtöbbször kimutatható, hogy a könnyelmű adósságszínálás siet-tette a bajt, a katasztrófát. Az infláció idejéből megszokták az adósságszínálást s nehezen tudnak beilleszkedni a stabil pénzügyi állapótok keretei közé.

Csak az okosan és ésszerűen felhasználó hitel fizeti ki magát és ezért a magángazdaságban is jó lesz megfontolni a miniszterelnök szavát: *eladósodni nem szabad.*

## Zágrábban tüntetés volt Olaszország ellen

A szerb rendőrség 26 tüntetőt letartóztatott

Belgrad, jun. 22. Zágrábból jelentik: Rövid időn belül a skuptsina elé kerülő olasz-jugoszláv ugynevezett metunói egyezmény ratifikálása ellen tegnap több tiltakozó népgyűlést hívott össze a nemzeti organizáció. — A népgyűlések megtartását a rendőrség nem engedélyezte. A tüntetők ennek ellenére délben mégis összegyűltek a Zrinyi-téren, de az Olaszország ellen elhangzott első tüntető felkiáltások után a készenlétben álló rendőrség közbelépett. Néhányan könnyekben megsebesültek. A tüntetők közül többieket, különösen egyetemi hallgatókat letartóztattak. Este a tüntetést megakarták ismételni, —

a rendőrség közbelépésére azonban ez nem sikerült.

Zágráb, jun. 22. (Avala.) Az elmúlt vasárnap azzal kapcsolatban, hogy az Olaszországgal kötendő egyezmény elleni tiltakozó gyűlést betiltották, az utcán, különösen a Zrinyi-téren tüntetések voltak, a melyekben főleg fiatal emberek, tul nyomóan diákok vettek részt. — A tüntetők szidalmazták Olaszországot és Mussolinit. Erős kifakadások hangzottak el Nincsiés külügy-miniszter ellen is. — A rendőrség szétverte a tüntetőket és letartóztatott 26 embert, kik majdnem egytől egyig az Orjuna tagjai.

## A pénzügyminiszter tévedésből a saját javaslata ellen szavazott

A kérdés fellelésénél a többség félreértette az elnököt — A házszabályok módját adnak a reperációra

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülésén a szavazásnál oly tévedés eszszott be a javaslathoz, amely a programot majdnem felborította. A nyugdíjak arányszámának megállapításánál Huszár Károly elnök szavazásra tette fel az eredeti javaslatot, szembeállítva Szilágyi Lajos és Kéthly Anna javaslatával. A szavazásnál azonban a kérdés fellelését nem jól hallották, úgy, hogy maga Bud János pénzügyminiszter is saját javaslata ellen szavazott. — Azt hallották ugyanis a jobboldalon és a középen, hogy Szilágyi Lajos és Kéthly Anna javaslatáról van csupán szó, amelyek ellentétben állanak a javaslat összes rendelkezé-

sével. Az eredeti javaslat ugyanis az 1914-es nyugdíjas szabályzatot és illetményeket kívánja alapul venni a nyugdíjak megállapításánál, míg a Szilágyi-féle indítvány az 1924-es állapotot akarja elfogadtatni.

Ülés után Bud János pénzügyminiszter, Huszár Károly, Szeitovszky Béla házelnök, Dréhr Imre, Tamásy József és Térfly Gyula tárgyaltak a becsuszott hibáról. — Szóba került, hogy esetleg a kormányzó fogja visszaküldeni a javaslatot, értesülésünk szerint azonban a házszabályok módját adnak arra, hogy ezt a nyilvánvaló tévedést kijavítsák és a javaslat harmadszori olvasásánál korrigálják a tévedést.

## A nemzetgyűlés hálája a távozó Smith főbiztos iránt

A szociáldemokraták kivonultak a tereemből — A nyugdíjvalorizáció részletei

Budapest, június 22. A nemzetgyűlés keddi ülésén Szeitovszky Béla elnök indítványára a nemzetgyűlés köszönetét és háláját jegyzőkönyvben örökítette meg s a jegyzőkönyvi kivonatot a nemzetgyűlés díszes kiállításban adja át Smith Jeremiásnak.

Ezután Kenéz Béla, mint a pénz-

ügyi bizottság elnöke méltatta Smith Jeremiás főbiztos munkásságát. A főbiztos értékes tanácsokkal szolgált a külföldi kölcsön felhasználásánál, a jegybank megalapozásánál, a jóvátételi kérdések rendezésénél. Soha sem idegenkedett a beruházások lehetővé tételétől, teljes megértéssel volt a díszviselők iránt

s a nemzet érdekeinek a népszövetség előtt szószólója volt. A népszövetséghez intézett jelentései alapján megnyertük a külföldi bizalmát és megnyitottak előttünk a külföldi tőke forrásai. Minden igyekezete arra irányult, hogy a nemzetek családjában visszakapjuk egyenlőségünket, pénzügyi és gazdasági szabadságunkat. Most, amikor távozik, nemcsak a jól teljesített kötelesség öntudatát és nemzetünk háláját viszi magával. Arra kéri a főbiztos, hogy a megemlékezéssel Magyarországáról és a vele történt igazságtalanságokról ne feledkezzék meg odahaza sem.

Kenéz Béla szavait lelkes taps követte. A szociáldemokraták abban a pillanatban, amikor Kenéz Béla szó-lásra emelkedett, tüntetően kivonultak a teremből.

A nyugdíjvalorizációs javaslat részletes tárgyalását folytatva, a harmadik szakaszról többek felszólalása után Bud pénzügyminiszter kijelenti, hogy a minimumot a gyenge vállalatok részére állapítják meg. Lehetetlennek tartja, hogy oly vállalat, melynek teljesítőképessége megengedi, ennél nagyobb nyugdíjat ne adjon. Ha visszaélnének a javaslattal, ezzel a társadalom felzudulását vonnák maguk után. Ha tévedne, hajlandó lenne az egész javaslatot visszavonni. A 30 százalékos minimum felemeléséhez nem járulhat hozzá.

Pikler és Fábán módosításával fogadják el a szakaszt.

Wolff Károly javasolja, hogy a nyugdíjösszeg kiszámításának alapjául ne csak a törzsfizetés, hanem a pótlékok és a lakbér is szolgáljanak.

Szilágyi Lajos javasolja, hogy ne az 1914-es, hanem az 1924-es illetmények vétessenek alapul a valorizálásnál, a régi nyugdíjasokra nézve, az újabb nyugdíjasokra nézve pedig a velük egyrangban levő aktív tisztviselők legutóbbi fizetése szolgáljon alapul.

Szabó József javasolja, hogy a magántisztviselőknél is duplán számítottassanak a háborús évek.

Bud János pénzügyminiszter kijelenti, hogy a lakberek és pótlékok ügyét s ezekkel a nyugdíjasok szerepét a kereskedelmi miniszter által hamarosan benyújtandó s a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló javaslat keretében kívánják rendezni. A szakaszt ezután Szilágyi és Fábán módosításával fogadják el.

A 6. szakaszról Wolff Károly módosítást javasol, hogy a bíróság belemehessen a mérlegelés valódiságának bírálatába is, továbbá, hogy az arányszám felemelésének kérésére a nyugdíjasok egyötödének is joga legyen.

Holnap folytatják a tárgyalást.

Az elnök jelenti, hogy Hébelt Ede interpellációját, annak sértő kitételei miatt, a házszabályok alapján visszautasította.

Az ülés délután 2 órakor véget ért.

### Ahol IV. Károly király ifjkorában Debrecenben lakott

Ma új emléktáblát helyeznek el a házon

Szép és kegyeletes ünnepség színhelye lesz ma, szerdán délután a Hunyadi uca 24. számú ház. Mint tudvalevő, ennek a háznak a falába márványlap volt beillesztve annak emlékeztére, hogy a boldogult IV. Károly ifjkorában pár napot itt töltött. Az emléktáblát a jogfosztó forradalmi időkben a csöcselék távolította el a ház faláról és törte össze. Most a kegyelet érzése újra visszaállítja az emléktáblát, hogy az ősi Debrecen is megemlékezzen azon történelmi momentumról, mikor a tragikus sorsú király ifjkorában itt járt.

Az emléktáblát 1917-ben ünnepélyes formák között Debrecen város tanácsa már leleplezte s ezért az egyházi és világi hatóságokat, azok vezetőit most külön nem hívják meg azok, akik a hűség érzésével ezt az emléktáblát újból felállítják.

Aki azonban a kegyeletes érzésből vezette, részt akar venni ezen bensőségteljes ünnepségen s a kegyeletes emlékezésnek áldozni akar nek, azt szívesen látják.

Az újonnan elkészített emléktáblának rendeltetési helyére való visszaállítása szerdán délután 6 óra kor történik.

Az emléktáblának elhelyezése után a rendezőség és a IV. Károly emlékéért szívén viselő debreceni csoport a vasuti vendéglő különtermében barátságos lakomára gyűl össze.

### Gratz Gusztáv Debrecenben

Gratz Gusztáv volt külügyminiszter, az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár ügyvezető vezérigazgatója a debreceni fiókját látogatására, mint már előre jeleztük, kedden délután autón Debrecenbe érkezett. Gratz Gusztáv tiszteletére tegnap este a Bika szálló éttermében szükebb körű vacsora volt, melyen megjelentek az előkelő vendégek és feleségén kívül Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, továbbá Bamfeld Géza, Czéhmeiszter Nándor budapesti igazgatók, Bech Albert igazgató, Nánay dr. aligazgató, valamint Budapestről, a debreceni igazgatóságból Végh Béla igazgató és felesége, Radák József, Kenyeres Károly, Eszenyi József, Ungváry József és Veszter Béla igazgatósági tagok, Allo-Dia-Torra Béla nyíregyházi igazgató, továbbá Fülöp Sándor ügyvezető igazgató. A vendégek a legjobb hangulatban ünnepelték az illusztris vendéget és feleségét.

**Láb fájdalmak és izzadás ellen**  
legjobb az  
**Alpesi lábsóval**  
készített fűdő, Kamfor és tenyőkivonattal. — Ara 12.500 kor.  
Beszerezhető az összes gyógyszerárakban és drogueriákban. — Főraktár  
**Dr. REX Drogeria Debrecen, városház épület.**

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfői Újság közli tiz szavas apróhirdetését.

## Meghiusult mozgalom Ausztriában, a Habsburg-család vagyonának visszaadására

Budapestről telefonálja tudósítónk: Bécsből táviratozzák, hogy az osztrák monarchista néppárt felhívást intézett az osztrák nagynémetek pártjához, hajlandók lennének-e támogatni a monarchista néppártot egy olyan törvényjavaslat hatályra emelésében, amely visszaadná a Habsburgoknak a jelenlegi Ausztriában zár alá tett

vagyonukat.

A nagynémetek pártja elutasító választ adott, — mert szerinte a Habsburgok szlávbarát és németellenes politikát folytattak. Különben is a monarchista néppárt terve végrehajthatatlan, mert a szocialisták magatartása miatt nem tudnák megszerezni a kétharmad többséget.

### Zoltai muzeum igazgató ki-mutatja, hogy a város alatt nincs és nem is volt alagut

A naiv néphit tud csak alagutról -- A Szent Anna uccai építkezésnél csupán szennyvizhordó csatorna részletét találták meg

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a Szent Anna utcán most folyó városi építkezésnél alagutat találtak, munkatársunk megkérdezte a városi muzeum tudós igazgatóját: Zoltai Lajost, hogy mennyiben felelhetnek meg a valóságnak azok a hírek és következtetések, melyek a város alatt elvonuló régi alagutról szólnak.

Kérdésünkre Zoltai Lajos így válaszolt:

— Minden történelmi és tapasztalati bizonyíték nélkül él a debreceni nép ajkán a város alatt elvonuló régi alagut meséje. A naiv népi hit ilyen alagutat képzel a Csapó utca elején levő városi istállója, a középkori Ferenc-rendi kolostor helye és a Piac utcai városi nagy bérházak telkén állott Szikszay—Dobozy-féle ház, az enyingi Török család állítólagos kúriája között. Ez a merész fantázia a Szent Anna utcai városi bérház most folyó építkezésénél felfedezett egy alagutat, a pince mélyénél is mélyebbre rakottat, lépcsővel, vasajtóval és olyan nagy méretűt, hogy abban jól megtermett ember is megállás nélkül sétálhat. A szerte röpitett hír azt is tudja, hogy ez az alagut a Szent Anna utcán állott egykori kolostorból kiindulva, ezen az utcán vezetett végig, ki a város szélére, hogy megkönnyítse a

török hadak által megtámadott város lakosainak észrevétlen menekülését. Ebben a furcsa kis hírből abány állítás és megállapítás, — ugyanannyi valótlanság. Mert sem az említett korábbi, 15—20 év előtti építkezéseknél, sem most nem találtak semmiféle alagutat. Egy kőfalak, őrtornyok nélkül élt, legfeljebb sövényes árokkal kerített, inkább nyílt, mint erődített városban, amilyen Debrecen is volt mindig, folytonosan, semmi értelme és szükségessége nem lehetett annak, hogy költséges, titkos alagutakat építsenek bármi célból. Alaguthoz tartozó lépcsőt, vasajtot sem találtak. Az 1717—1720. között keletkezett piarista rend ház előtt, kolostor se állott Szent Anna utcában; talán a középkorban csak szerény kápolna, melynek ma már fekvését sem ösmerjük. Igaz csupán az, hogy az elbontott Nánássy—Sámy-féle ház udvarának az utcai, régi kanálshoz vezető, szennyvizhordó csatornáját találták meg. Magassága 60—70 centiméternél nem több. Mégis ezt a kisszerű építményt a merész fantázia alagutnak nézte. Ugyanezen ház udvarán, jó mélyen, találtak még erősen megrozsdásodott vaskardot és puskaesővet. Az építési vállalkozók mindkettőt beadták a muzeumba.

### A Nagy Vince által képviselt Károlyi Mihály pervesztes lett egy angol szabócéggel szemben

Végrehajtás terhe alatt ki kell fizetni 200 millió koronás békebeli tartozását

Megírta a „Debrecen”, hogy egy londoni férfidivatárucég pert indított a budapesti polgári törvényszéken gróf Károlyi Mihály ellen. Károlyi Mihály még a háboru előtt rengeteg divateikket vásárolt a cégnél.

Tucat számra hozatta az indiai

flóringeket, nyakkendőket, továbbá legfinomabb minőségű harisnyókat, keztyűket, zsebkendőket, de még gyémánt nyakkendőit is hozatott Károlyi Londonból — hitelbe.

Ugyhogy mikor a háboru kitört, 564 font 6 shilling és 3 penny

**Ertésítés.**  
**Csipe áruház**  
A helyszíne Alföldi Takarékpénztár, Bádógos és Piac-u. sarkán. BIKÁVAL szemben.

volt az adóssága. A londoni cég kérte a budapesti törvényszéket, Károlyi Mihály grófit kötelezze a tartozás kiegyenlítésére.

Dr. Toldy Zoltán törvényszéki bíró mára tüzte ki az érdekes pör tárgyalását. Károlyit a pörben dr. Nagy Vince képviseli, aki a tárgyalás elején átnyújtotta Károlyi sajátkezűleg irt nyilatkozatát, melyben a gróf elismeri a tartozást, de mert vagyonától megfosztották, nem tudja azt kifizetni.

Toldy Zoltán törvényszéki bíró ismertette Károlyi Mihály aláírásával ellátott nyilatkozatát, amelyre Nagy Vince dr. Károlyi jogi képviselője kijelentette, hogy elismeri Károlyi személyes aláírását, egyéb ként az diplomáciailag hitelesítve van.

Hajdu Arthur dr. a felperes szabócég jogi képviselője felszólalásában kijelenti, hogy ez már háboru-előtti tartozása Károlyinak, egyébként a pertárgy értékét magyar koronákban közel 200 millióra lehet tenni.

Az alperes jogi képviselőjének elismerése alapján ítéletet kér a törvényszéktől.

Toldy Zoltán dr. meg is hozta azonnal a törvényszék ítéletét, amelyben kötelezi Károlyi Mihályt arra, hogy a felperes cégnek 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett 564.63 angol fontot és annak 1922 október 16-tól járó öt százalékos kamatait, valamint 6 és fél millió korona perköltséget fizessen fizessen meg.

Az ítélet indokolása az, hogy az alperes elismerte a követelést.

### Agyon akarta verni az adóvégrehajtót

A debreceni törvényszék dr. Serly Jenő büntetőtanácsa kedden ítélt kezdett Demeter István hajdudorogi földmives, hatósági közeg ellen elkövetett erőszak bűnügyében.

Demeter tanyáján adóvégrehajtás fogatás céljából megjelent Rákóczi László végrehajtó és Darvas Nándor ügyvéd. Az istállóban levő lovakat és sertéseket akarták lefoglalni; azonban Demeter rákiáltott Rákóczira:

— Itt nem terem babér a számodra!

Azután megragadta a végrehajtót, megrázta, majd ütlegelni kezdte és a végrehajtási jegyzőkönyvet szétlétte.

Darvas ügyvéd védelmére akart szólni a végrehajtónak és revolvert elővéve, azt az önmagából kikelt gazdálkodóra fogta. — Demeter azonban nem rettentette meg a töltött fegyver sem, hanem az ügyvédet is megrohanta, a fegyvert kiesavarta kezéből és a revolver szíját darabokra tépte. Benyitott a lánya az istállóba, akire rászólt a gazdálkodó:

— Hívd ide a fiamat, mutassuk meg a végrehajtónak, milyen az a finom vendéglátás.

Nemsokára megérkeztek a Demeter fiuk és valóságos csatakiáltással támadtak a végrehajtóra. Az ügyvéd és a végrehajtó csak nehezen menekültek el a Demeter tanyáról. — A törvényszéken Demeter István tagadott és azt állította, hogy az egész dolog csak józsefvé volt. A tanuk ellenben mind ellene vallottak. A bíróság megállapította a bűnösséget és a gazdálkodót 2 havi fogházra és 200.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfői Újság közli tiz szavas apróhirdetését.

## Várady Szabó Miklós meghalt

**A 250 éves Szabó Lajos Fiai cég beltagja volt  
A Várady Szabó család nesztorát vesztette el benne**

Mély gyász érte a patricius Várady Szabó családot, melynek neve a debreceni kereskedelem történetében egyike a leghíresebbnek és a legtiszteltebbeknek. Várady Szabó Miklós, volt nagykereskedő, szőlőbirtokos, tegnap délután 3 órakor, 67 esztendőskorában, a Szent Anna puszta szőlőbirtokán meghalt.

Várady Szabó Miklós 1858. évben született. A 250 esztendőskorában „Szabó Lajos fiai” cég beltagja volt, majd a család Szent Anna puszta szőlőgazdaságát kezelte. Nagy közgazdasági tevékenységet fejtett ki, igazgatóság tagja volt évtizedeken keresztül, alakulásától kezdve a Közgazdasági Banknak, majd a Debreceni Első Takarékpénztárnak. Ugyanígy igazgatósági tagja volt évtizedeken át a Kölesönös Segélyező Egyesületnek.

lád — a Várady Szabók — benne nesztorukat vesztették el.

Az elhunyt a debreceni régi kereskedelem országos híri tagja volt. A kereskedői becsületességnek és szelidségnek elveit annyira betartotta, hogy a háborús kereskedelem konjunktúrába már nem is tudott beleilleszkedni s inkább testvéreivel együtt feladta a 250 éves céget és visszavonult szőlőgazdaságába. Már hónapok óta betegeskedett, de komolyra csak 3 nap óta fordult az állapota.

A Veesej, Kaszanyitzky, Kardos, Szomjas, Csanak, Rickl, Tóth, Rössler, Keresztfalvy, Zádor családokat borította gyászba, de halála a debreceni közönség legszélesebb rétegeiben keltett mély részvétet.

Temetése csütörtökön, folyó hó 24. napján, délután 4 órakor lesz, a Nagytemplomból.

## Briand nem talál pénzügyminisztert s így kénytelen lesz visszaadni megbízatását

Budapestről telefonálja tudósítónk: Párisból táviratozzák, hogy Briand, a designált miniszterelnök Doumert jelölte kormányának pénzügyminiszteréül. Ez a jelölés azonban oly nagy ellenzésre talált a pártoknál, hogy Briand kénytelen volt értesíteni Doumert, hogy jelölését vissza kell vonnia. Politikai körökben úgy látják, hogy Briand kormányalakítási kísérlete, mivel nem talál megfelelő pénzügyminisztert, meg fog hiusulni s így kénytelen lesz megbízatását visszaadni a köztársasági elnöknek.

lását vissza kell vonnia. Politikai körökben úgy látják, hogy Briand kormányalakítási kísérlete, mivel nem talál megfelelő pénzügyminisztert, meg fog hiusulni s így kénytelen lesz megbízatását visszaadni a köztársasági elnöknek.

## Jéganyagu meteorok okozzák a nyár rendellenes vihar-katasztrófáit

**Nincs kilátás jó időre**

Azok a nagy viharok, amelyek az utóbbi hetekben egész Középeurópán végigszáguldoztak és különösen Németországban és Ausztriában pusztítottak, de sok kárt okoztak Magyarországon is, aktuálisá tették azt a kérdést, hogy mi lehet az oka a mostani rendellenes időjárásoknak.

A meteorológusok megállapítják, hogy az idej időeltolódások és vihar katasztrófák oka az, hogy jégmeteorok jelentkeztek a föld légköri atmoszférájában. Erre a feltevésre a dániai és németországi csillagászok is utaltak már, de most egy neves bécsi meteorológus: Hörbiger mérnök közelebbi fejtegetésekkel is rámutatott. Az a feltevés, hogy jégmeteorok egyáltalán léteznek, eleinte abszurdumnak látszott és a meteorológusok és csillagászok között szinte forradalmi tételeként hatott. Mindazonáltal nem tartják lehetetlennek a bécsi tudós ama feltevését, hogy jéganyagu meteorok jelentkezését lehet feltételezni és hogy ezek okozzák az időjárás rendellenességét.

Egyelőre nincs kilátás jó időre. A meteorológiai intézet esőre hajló, enyhe időt jósol.

betéti meteorológus: Hörbiger mérnök közelebbi fejtegetésekkel is rámutatott. Az a feltevés, hogy jégmeteorok egyáltalán léteznek, eleinte abszurdumnak látszott és a meteorológusok és csillagászok között szinte forradalmi tételeként hatott. Mindazonáltal nem tartják lehetetlennek a bécsi tudós ama feltevését, hogy jéganyagu meteorok jelentkezését lehet feltételezni és hogy ezek okozzák az időjárás rendellenességét.

Egyelőre nincs kilátás jó időre. A meteorológiai intézet esőre hajló, enyhe időt jósol.

## Jó sógorok a törvényszék előtt

Molnár György, ny. MAV esztorgályos és Drahos Gyula debreceni boltiszolga, mint jó sógorokhoz illik, állandóan veszekedtek egymással. — Még 1924 szeptemberében történt, hogy Drahos elment a sógorhoz. Valami esekélységen ismét összevesztek, mire Molnár felkapott egy nyújtófát és azzal alaposan elverte a sógorát.

De az sem volt rest. Kirohant az udvarra, fejszét ragadott és indult vissza a lakásba. De már bezárt ajtókra talált. Erre a fejszével dön-

getni kezdte az ajtót és be is törte. A két sógor tegnap került a debreceni törvényszék elé. Természetesen egymás ellen vallottak, de a tanúk csak Drahos bűnösségét igazolták. Itt a bíróság magánlakértés vétségéért hét napi fogházra ítélte. Molnár ellenben a könnyű testiértés vádjára alul feleltették. Az ítéletet a felek megelégedték.

## Bikszád Gyógyfürdő

Haratosok mekkáj. Gyomor-, bí-, vese-, tüdő-, gégé-, hólyag-sób. bajok ellen annál va. Ivó kúra, szénsavas ürdő, inhalárium, hideg víz gyógyméd. Szob. k 120 teltől. Dűds konyha, ocsó drak. Frosoektusi küld az igazgatócég. Bala Bikszád, uad. Salmár.

## A Stella r.-t. küldte szét halottak címére az értéktelen utánvételes csomagokat

Budapestről telefonálja tudósítónk: Ismeretesek a Stella r. bukásának előzményei, amikor is a esődbejutott részvénytársaság bűnös manipulációról éppen a vállalat tisztviselői rántották le a leplet. Ugyanis Zoltán László a részvénytársaság időközben megszökött vezérigazgatója hirdetményt tett közzé, melyben tisztviselőket keresett kaucióval. Természetesen a mintegy 40 új tisztviselő óvadéka is arra a sorsra jutott mint a vállalatra bízott többi érték.

A Stella r. bűnlajstroma most egy újabb komplikált büneleleménnyel bővült. Már hetekkel ezelőtt feljelentés érkezett a rendőrséghez magánosoktól, hogy sok bu-

dapesti lakos, akinek hozzátartozója elhalt, annak címére 250—300 ezer koronás utánvételes csomagokat kapott. Ezeket a csomagokat a rokonok már csak kegyeletből is kiváltották s azokban teljesen értéktelen tárgyakat találtak.

Tegnap megjelent a budapesti főkapitányságon egy férfi, aki bejelentette, hogy hajlandó bizonyítani, miszerint az utánvételes értéktelen csomagokat a Stella r. küldte szét ezerszámra, olvasmódon, hogy a fővárosi előjárásoknál valamilyen uton-módon megtudta az elhalálozottak címét. — A rendőrségi nyomozás ebben az irányban is megindult.

## Vilmos császárt egészen felvidította a népszavazás eredménye

Budapest, június 22. Mint Berlinből táviratozzák, vasárnap 7 órától kezdve a táviratok egész garmadát küldték Vilmos excsászár hívei, üdvözlőket fejezve ki a volt uralkodónak. Az egész kastélyban tegnap rendkívüli jó hangulat uralkodott és az eddigi szokástól eltérően a löncsnél pezsgőt ivott az excsá-

szár. Vilmos császár arra számít, hogy a kártalanítási eljárás során a Hohenzollern család visszakapja vagyonának felét vagy kétharmadát is. A császárt egészen felvidította a népszavazás eredménye, amit érthető izgalommal vártak a kastélyban.

## Berlinben letartóztattak egy koplalóművészt, mert koplalás helyett csokoládét evett

Berlin, június 22. Wolff. A bűnügyi rendőrség letartóztatta Herz Siegfried koplalóművészt, akit azazal vádolnak, hogy egyik mutatvány folyamán 10 font csokoládét

vett be. Herz, aki Yolly név alatt szerepelt, átkísérték a moabiti vizsgálati fogházba. — Herz tagadja, hogy csalt és azt állítja, hogy a feljelentés bosszu műve.

## Halasi Gyula olimpiai bajnok rekordot akar javítani

**A debreceni galamblovó verseny előkészületei**

A galamblovó versenyre, amely július hó 11-én lesz az űgetőverseny pályán, az előkészületek már folynak. — Vasárnap Debrecenben járt Szilágyi Viktor miniszteri tanácsos, az országos magyar galamblovó-egylet igazgatója és Sárkány József az országos galamblovó-egylet titkára, akik Loránt József Lovaregyleti titkár, a debreceni galamblovó verseny rendezőjének kíséretében megtekintették a pályát, kijelölték, kimérték a versenypálya pontos tervét és az összes teendőket részletesen megbeszéltek. A versenypropozíciók is ugyancsak ekkor elkészültek, eszerint a verseny már reggel 9 órakor kezdődik s másfél óráig tartani. — A fővárosból igen sokan vesznek részt

s számítanak arra is, hogy a debreceni jó lövők szintén beneveznek a versenyre.

A versenyre nem kell előre benevezni, ott a helyszínen is elfogadnak nevezéseket. Tegnap érkezett meg a próbálövésre 1000 agyagalamb és a galambvetőgépek, úgy hogy az űgetőpályán e célra külön kijelölt helyen már a jövő héten megkezdődhetik a tréning az agyagalambokkal. Dr Halasi Gyula, az olimpiai világbajnok Debrecenben szándékozik eddigi világrekordját megjavítani. (Legutóbbi rekordja 100 közül 99 találat, 400 közül 388 találat) s szorgalmasan tréningoz a margitszigeti pályán.

Sodrony-ágybetéteket  
legjobb minőséget készít  
**NEUMANN**  
PETERFIA-UTCA 17.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## Jézus kinszenvedése

(Passio-játék a Nemzeti-Színház művészeinek fellépésével.)

Ünnepi estje volt tegnap a „Csokonai-színház” magasztos hangulatu közönségének. Arnould Greban XV-ik századbéli vallásos misztériumát játszották el a fővárosi színház kiváló művészei, — amely bibliai játékot Váradi Antal költői készségei csiszoltak a mai közönség előtt is színpadképes drámai alkotássá.

Arnould Greban egyszerűen jelenetelte, egymást követő folyamatos képekben, a bibliai történetet, Jézus dicsőséges jeruzsálemi bevonulásáról kezdve golgotai kinhalásáig s megszemélyesítette két ördögi alakban az emberi gonoszságot, gyűlöletet és szeretetlenséget. Váradi Antal fordítása irodalom-művészeti szempontokból csak eleven életet adott a magyar színjátásban a bibliai történetnek, biblikusan kifejező, színes költői nyelven minden vonalon győzedelmeskedvén a színpadi orációkban.

Valóságos művészi élmény volt a tegnapi est a színházlátogató közönség számára, mert a fővárosi legelső drámai színházának neves művészei játszották a vallásos tárgyú színijáték valamennyi szerepét.

Különösen hatalmas művészi feladatot kellett megoldania *Abonyi Gézá*nak, akinek Jézus glóriásan tűnemenyen alakját, az *istenembert* kellett megeleveníteni, úgy hogy a kettősség fogalma épen olyan harmónikusan olvadjon össze Krisztusban, amint az a lelkünkben él. És ezt a feladatot nagy művészi ihletességgel oldotta meg. — Éreztük Jézusában az embert, akit ugyanakkor istenivé magasztosított elhivatottsága. Mint ahogy a sima víz felé fordult, tükre megremeg egy percére a felette alacsonyan szálló fecské szárnyának érin tése, Jézust is megszállja az emberies halálfélelem, de megváltói küldetésének tudatában isteni erővel acélozza meg szívét s fölmagasztosult érzések közt hajtja meg fejét a halálos ítélet előtt. *Abonyi Géza* pompás beszédtechnikája, egyszerű művészi eszközei, kiváló stíluserzéke általános elismeréssel találkoztak.

*Mihályi Károly* a régi nagy magyar színészek nemes patinájú művészi készségeit reprezentálta több szerepben is és ezek közt remekbeformált *Pilátus*ának volt nagy hatása.

A nők közül *Nagy Teréz* Jézus anyjának alakját ábrázolta hatalmas művészi lendülettel, megható bensőségteljességgel — s ugyancsak a Nemzeti-Színház művészi stílusát vitték diadalra *Vizvári Marika*, a szépséges megjelenésű *Póthos Margit*, *Aghy Erzsébet*, stb.

Judás szerepében *Bakó László* szaporította nagyjelentőségű művészi sikereinek számát a debreceni közönség előtt, hatásosan szavalt a passio-játék bevezető prólogusát is, zengzetes organumával érvényesítve a klasszikus formákat.

*Tapolczai Dezső*, *Ónody Ákos*, *Szathmáry Lajos* és a nagyon szé-

pen beszélő *Timár József* tettek még bizonyosságot elsőrangú, mintaszerű színpadratermettségükről.

A passio-játék melodramatikusan kisértőzeneje csak emelte a magasztos hangulatokat: Bach csodaszép Choralja, Liszt műremek Ave Mariaja, Scarlatti Allelujája s a Gregorián gyűjtőnév alatt csoportosított vallásos melódiák. A megerősített zenekart *Hikisch Richard* vezényelte művészi izléssel és megértéssel.

Az előadást ma este megismétlik.

Sz. Z.

A színházi iroda jelentése:

A SALAMON BÉLA társulata, mint jelentettük, szombaton június 26-án és vasárnap 27-én játssza a „Csokonai-színház”-ban. — Akik a múlt hétre megváltották a jegyeiket s nem váltották vissza, azoknak június 19-iki és illetve 20-iki jegyük érvényes.

A SALAMON TÁRSULAT szombati és vasárnapi vendégszereplésére — bár a múlt szombaton délből csak állóhelyek voltak kaphatók — többen visszaváltották a jegyeiket. Ezeket a jegyeket kéri a pénztár, hogy sürgősen újra megváltani szíveskedjenek, mert ellenkező esetben az újabb jelentkezőknek fog-nak kiadatni azok.

## Pubi frizura és rövid szoknya

Az egyik debreceni — pedagógiai szempontból mintaszerűnek ismert — nőnevelő tanintézet vezetősége tudomására hozta növendékeinek s azok szülőinek, hogy a jövő tanévben egyáltalán nem iktat be olyan leány növendéket a tanulók névsorába, akik pubi-frizurát viselnek, — nem is szólva az egészen fiatal etonhajviselétről s hogy a ruha-szabásnál sem szabad a női térdek felé — tehát fölfelé számítottnak — túllépni a szoknya hosszúságának azt a határát, amelyet az iskolai igazgatóság megállapított; szóval nem tűrik meg a túlságosan rövid szoknyát sem.

A mai meglazult erkölcsi felfogásokban élő világban igazán örömmel kell üdvözölni minden olyan intézkedést, amely a tisztultabb erkölcsi érzések szolgálatában áll s a divatban is a finomabb, szolidabb ízlést akarja minden vonalon diadalra juttatni.

Hogy ama említett iskolai nőnevelő intézet perhorreszkálja a túlrövid szoknyát, ezt megértjük, de viszont minden módon kívánatosnak tartanánk, ha eme megrendszabályozott női szoknyák hosszúsága nem jelentené egyben az egykori kényelmetlen, porseprő, hosszú szoknyák trónezésását.

A mai, fűző nélküli ruhák, rövid szoknyák ugyanis kellő, tehát nem túlhatott méretek közt minden tekintetben megfelelnek a legideálisabb közegészségügyi és kényelmi szempontoknak s egyáltalában nem sérthetik a jóízűséget. Ha az e téren való visszaéléseket szándékozik megszüntetni ama nőnevelő intézet vezetősége, úgy rendben van a dolog.

Ellenben határozottan kijelentjük, — ugyancsak közegészségügyi szempontokból, — hogy nem szólva itt a 10 éven aluli kis leányok eton-frizurájáról, a pubi-frizurát, illetve körhaját egyáltalában nem tartjuk olyannak, melyet közérkölyösítő

NAGY AZ ERDEKLŐDÉS Salamon és művésztársai szombati és vasárnapi előadásai iránt. De nem is csoda ez, mert a legfrissebb fővárosi bohózatokat, kuplékat, színpadi tréfákat hozza a társulat.

BATRAN NEVEZHETJÜK kacagó-estnek a Salamon-kabaré előadásait. „A delejes ember”, „Frank tiörök”, de valamennyi többi bohózat mind a legaktuálisabb tréfákkal fog szórakoztatni.

ZÄHLER ERZSI, *Keglevits Marietta*, *Czuppon Sári*, a Salamon-társulat három gráciája.

NAGY ENDRE „A pesti nő” című bohózatában megláthatják a debreceni asszonyok, hogy milyen nő tetszik a férfiaknak.

Mozgó-színházak műsora:

URANIA: Csak felnőtteknek! Harry Piel legújabb bravurja. A nagy ismeretlen, regény 7 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger! 1. Mindenki asszonya, dráma 7 felvonásban, 2. Aranyablók, vadnyugati regény 5 felvonásban.

Jönnek: Péntektől: Az üldözött nap lója, A princ és Jött, Látott, Győzött.

METEORBAN: csütörtökön „A repülő autó”. Nagy attrakció! Harry Piel a főszerepben! Kísérő film: Pilotti minden lében kanál”. Előadások 7 és 9 órakor.

szempontjából is diszkvalifikálni kellene.

A körhaj — pubi-frizura — viselést a legkiválóbb angol orvos-tudósok javaslatára éppen a külföldi iskolák, nőnevelő intézetek szentesítették, mint általában nőnek a legegészségesebb, legkönnyebben kezelhető, minden felesleges és terhes munkával járó, időtrábló fésülködéstől, hajápolástól és pepecseléstől mentes hajviselést.

A helytelenül pubi-frizurának keresztelt női körhajviselést, holt-bizonyos, hogy egyre általánosabb lesz az egész világon és pedig karkülönbösgé nélkül.

Hogy e tekintetben eddig a megcsökényösödött előítéletek, a reformokkal mindenkor szembeálló renyhe, lusta megszokás, kivételeket állított fel a nők kora szerint, nagyon természetes.

Szerintünk csak az a fontos, hogy ez a hajviselést a legegészségesebb, legkényelmesebb és igazán semmit sem vét a közérkölyösítő ellen az a nő, aki körhajjal kavarja a rántást, pettyegti az írógépét, sportol, szórakozik stb. s nem felel az idejét frizuráskodással, a frizeurnőkhöz való szaladgálásokkal stb.

Az erkölcsi felfogásoknak semmi köze a hajviseléhez, se a nőknél, se a férfiaknál. Mőzes házi törvényei például azt tartották erkölcsösnek, ha a férjhez menendő nők levágták a hajukat, álhajjal léptek be a házasság berkeibe. Ezt a szokást még a nagyon vallásosoknak ismert óhitű zsidók sem uzovalják már.

A szokás hatalmán nehéz erőszakot tenni még a közjó érdekében is. Hogy csak egy esetet mondjunk, ki képzelt el tökéletes Derblay Fülöpöt, — játssza azt bármilyen nagy színjátszó művész, — *kőrszakáll nélkül*. Pedig a mai vasgyárosok már a bajuszukat is beretválják, nemesak a szakállukat.

A férfiak ugyanis rájöttek arra

az egyszerű igazságra, hogy a szakáll közegészségügyi, kényelmi szempontokból éppen olyan felesleges, — mint a hosszú női haj.

Bár a nők a divatban tovább haladnának a közegészségügyi és kényelmi szempontok szigorú figyelembe vételével. És száműznék például a magas sarku cipőket is, a melyeknek használata éppen olyan felesleges, mint a régi korban az „En, Csillag Anna” kezdetű hirdetéssel reklámozott, bokáig érő, hosszú női haj.

Szatyi.

## Ijúsági Vörös-Kereszt ünnepély

A Varga utcai ref. elemi iskola-körzet lelkes tanulóira folyó hó 19. napján délután a gyermekek részére — 20-án pedig a felnőttek részére, az iskolás növendékekkel, a Vigkedű Mihály utcai leányiskola arnyaslombos udvarán az ifj. Vöröskereszt javára, tornaversennyel egybekötött — fényesen sikerült műsoros iskolai ünnepélyt rendezett.

A nagyszámu közönség jelenlétében lefolyt lélekemelő ünnepélyen szerepelt több ízben a körzet ének-kara, majd a növendékek irredenta költeményeket szavaltak; a dialogok precíz előadása állandó derültséget keltett. Közben Juhász József, a körzet agilis igazgatója, lendületes, szép szavakban fejtekte ki beszédében a körzet ez évi sok oldalú munkásságát és mai elesettségünkben a testgyakorlás fontosságát, mi után felhívására Ury Lajos tanító vezetésével a torna-csapat fegyelmzett felvonulásával és zeneszórá végzett szabadgyakorlataival, versenyszámaival gyönyörködtette a közönséget. Ünnepély után a növendékek testben-lélekben felfrissülve, a közönség pedig egy igazán kellemes délután élvezetével távozott. A növendékek vegyeskarát Pelyvás Lajos tanító vezette, figyelmet keltő szaktudással.

## Ahol már három autóbaleset történt

Rosszak a hajdumegyei utak

Tegnap délután a Debrecen-nagyvárad országút mipepéresi szakaszán kis híján mulott, hogy emberáldozatok nem szedték az ott történt autóbaleset. Az egyik nagyvárad autótulajdonos egyszerű autójával robotott Nagyvárad felé. Már Mipepéres alatt járt az autó, mely a rossz országuton tengelytörést szenvedett. Szerencsére az autó soffitje idejében észrevette a bajt és lelassította a gépet. Ennek a nagyforgalmu országútnak a karbantartásával — sajátságos — senki sem törődik, noha ez az országút nemzetközi jelentőséggel bír. Ugyanis az átmenő autóforgalmat Románia felé itt bonyolítják le és mégis, talán az országunk ez a legelhanyagoltabb országútja, ahol a közelmúltban három komolyabb autóbaleset történt, az országút rossz volta miatt. — A KMAC az autóverseny alkalmával szerzett észrevételeit most közli az egyes vármegyékkel. Ebben a közlésben elszomorító formában írja le a hajdumegyei utakat és azoknak sürgős kijavítására előterjesztést tesz.

Ha jót akar, kérien minden kereskedőnél Hortobágyi juhturót

és meg fog győződni, hogy jó és izletes, hogyha tényleg Hortobágyi turót adnak.

## Miért kaphatott „csak jó“ bizonyítványt sok példás Dóczista?

### A „példás“ és „jó“ kulisszatitkai Koncz Aurélné igazgatóné véleménye

Mi, tegnapi emberek, ha diákkorunkban igazolatlan órák és egyéb balesetek nélkül usztunk meg egy-egy esztendő, évvégi bizonyítványunkban hivatalosan „jók“nak minősítettünk. Hiszen valószínű, hogy a jószágunk igen távol állott az angyalokétól; de ezt senki sem kutatta, hűlesen tudván, hogy a lélek bár kész, a test sokszor erőtlens. Még, ha kisebb-nagyobb összeütkezésbe kerültünk is az iskolai renddel, ha egy-egy jóakaratu tanári megróvás örökölte meg nevünket az osztálykönyv félelmetes lapjain, még ilyenkor is „szabályszerűek“nek találtattunk magaviselet dolgában, ami földi embertől elég szép teljesítmény.

Hogy a „jó“nál is lehet valaki jobb, azt sosem hittük volna el. — Pedig lám, mégis így van. Három év óta, a mai diákok bizonyítványaikban ott díszleget magaviseletből a „példás“ osztályzat! Igen bizony, mert színigazság: vannak olyan jó diákok, akik példaképpül szolgálhatnak az egész osztály számára. Ezeket illik megkülönböztetni a közönséges halandóktól, akik csak egész egyszerűen „jók“. Ugy, hogy ma a jók között példások is akadnak, igaz, hogy igen gyéren. Mert a miniszteri rendelet szerint példás magaviseletű csak az lehet, aki szorgalma és előmenetelét tekintve mintaképpül szolgálhat a többiek előtt. — A „többi“ megmaradt továbbra is „jó“-nak; ami hiszen rendben is volna, de egy a baj: — ez a „jó“ most már: *kettős*, nem egyes. Már pedig szülők és növendékek körében egyaránt el még a régi nézet, hogy a „kettős“ magaviseleti osztályzat rosszat jelent. Valóságilag becsületbe vágó. Hiába magyarázzák a tanárok az új rendeletet, a szülők körében nagy az elkeseredés a kettős rendű „jó“ miatt. Kivált, ha kis leányaik kapták.

Érdemesnek tartottuk ez ügyben kikérni a ref. leányközépiskola igazgatójának, Koncz Aurélné véleményét. A kiváló igazgatóné, a jeles pedagógus — a következőket mondotta munkatársunknak:

— *Mi, tanárok talán épen olyan fájdalommal adtuk ezeket az osztályzatokat, mint aminő elkeseredéssel fogadták a szülők. Tulajdonképpen tartottuk azt, hogy a magaviselet megítélésénél az előmenetelt is tekintetbe vesszük s ilyenképen a legszeledebb, legjobb viseletű növendékeinket is kettős osztályzattal sújtjuk, ha előmenetel tekintetében nem jelesrendűek. Az elmúlt esztendőben nem is tartottuk meg a rendeletnek e szigorú felfogását. Ime, a tavalyi statisztikánk: magaviseletből „példás“ tehát egyes osztályzatot kapott 308 növendékünk, „jót“, tehát kettőst 158. Még ezt is tulajdonképpen találtuk leányiskolában, ahol a magaviselet ellen nem igen van, aminthogy nem is igen lehet súlyosabb kifogás. Azonban az egyházközség tanügyi bizottsága más véleményen volt, valószínűleg azért, mert a többi középiskola, szigorúan ragaszkodván a rendelet szavaihoz, sokkal nagyobb számban adta a kettős magaviseleti osztályzatot, mint mi. A tanügyi bizottság leiratban figyelmeztette az intézetet, hogy példás magaviseletű nem lehet az iskola állaga. Ez az osztályzat kilüktetés, amit*

csak jelesrendű növendékeknek adtunk meg. *Igy, bár fájó szívvel, kénytelenek voltunk a legjobb viseletű növendékeinknek is kettős magaviseleti osztályzatot adni, ha előmenetel tekintetében nem épen példások voltak. — A tanárkar azonban nem tért napirendre e kérdés fölött és felterjesztéssel szándékozik élni illetékes fórumok elé, amelyben rámutat ezen osztályo-*

*zás nem egészen megfelelő voltára. Addig csak magyarázattal és vizsgálatással szolgálhatunk szülőknek és növendékeknek egyaránt: hogy ez a mostani kettős magaviseleti osztályzat, természeténél fogva nem az, ami a hajdani volt. — Hiszen a neve is mutatja, mert az annak maradt, ami régen „egyes“ volt. Aki „jó“, az most is jó és nem „szabályszerű“. Nyugodjanak bele, hogy „példás“ nem lehet mindenki, — legalább egyelőre*

*Azt hisszük, „Tili néni“ ez a nyilatkozata valóban meg fogja nyugtatni az izgott kedélyeket és a kettős magaviseletű, de valójában „példás“ jó kis Dóczisták színidejét ez a kis eset nem fogja elrontani!*

## Egy magyar mérnök utépitési találmányát kipróbálja a város

### Többféle burkolóanyagból próbautakat csinálnak a város különböző részén

A közlekedésügyi bizottság dr. Magoss György polgármester elnöklése alatt ülést tartott és foglalkozott az ideai utburkolatozási program néhány pontjával.

Mindenek előtt Borsos József műszaki tanácsos tartott hosszabb előadást a külföldi szakirodalom alapján arról, hogy a mai utrendszer Magyarországon — és így Debreczenben is — elavult és a külföldön mindenféle új utburkolatozással kiegészíthető. Részletesen ismertette a különböző utépitési anyagok természetét. Van egy magyar találmány is, cementmakadám, amelyet Balogh Kálmán mérnök talált fel, aki a cementhez keveri a kötőanyagot. Ebből szerinte nagyon tartós utat készítenek. Borsos tanácsos azt javasolta, hogy miután ilyen anyagból csak a fővárosban van ut készíthető, az is csak egy hónapja áll még fenn — nem lehet belemenni ennek alkalmazásába, minthogy tartósságát nem ismerhetjük. *Ellenben próbautat kellene csinálni.* A bizottság elfogadta a javaslatot s kimondta, hogy a Szoboszlói uton 500 négyzetméter területen megcsinálják a próbautat és pedig a Miklós utca végétől, a vasúti síntől kijelöl. A Károly Ferenc József uton viszont hengerelt aszfalt lesz. A Szoboszlói uton pedig szintén próbaképpen ugynevezett kátránymakadámot, — illetőleg tarmacot alkalmaznak és ez a rész folytatása lesz az előbb említett cementmakadám, hogy így, a két egymás mellett fekvő részen könnyen ki lehessen próbálni tartósságukat.

Foglalkozott a bizottság a nagyerdői körút portalanításának kérdésével is. Több ajánlatot kapott erre a város. Bejelentette Borsos a bizottságnak, hogy a Tarnac rt. aján-

latot adott be arra is, hogy a már meglevő járda burkolatokat, melyek rossz állapotban vannak, bevonnák 4 centiméter vastagon tarmackeveréssel.

A bizottság hajlandó belemenni az ajánlat elfogadásába, de csak úgy, ha a karbantartásra a vállalat megfelelő garanciákat nyújt.

Ezt a burkolatot akkor is megfelelő téglaszegéllyel kellene csinálni. Elhatározta a bizottság, hogy a Margit-fürdő előtt és a Széchenyi kerületben 100—150 méteres területen próbautat csináltat.

Szóba került a bizottság ülésén az is, hogy a Komlóssy utiak téglajárda csinaltatására indítottak mozgalmat. Vizont Kőrössi Kálmán dr. beadványt intézett a tanácshoz, melyben azt mondja, hogy a téglajárda nem felel meg, ellenben jó ott a salakozás. A bizottság a kérdésről most még nem foglalkozott.

Bejelentette Borsos azt is, hogy a nyáron Milanóban tartják az V-ik nemzetközi utügyi kongresszust, a melyre meghívták a várost is. Nagyron helyes volna, ha a város képviselőt küldene ki, azonban — értesülésünk szerint — Debreczen megelégszik azzal, hogy majd a konferencia eredményéről nyomtatásban vesz tudomást. Pedig az utépités nagy fontosságát mi sem jelzi jobban, mint hogy már eddig több, mint 40 állam jelentette be részvételét.

**Nektár-sör**  
megrendelhető  
Márkus Jenőnél  
TELEFON SZÁM 14.

## 21 közrendőri állásra irt ki pályázatot a debreceni kerületi főkapitányság

A debreceni rendőrség kerületi főkapitánysága most kiadott hirdetményében 21 közrendőri állásra irt ki pályázatot.

A feltételek a következők:

- a) magyar állampolgárság,
- b) 21 éven felüli, 35 éven aluli életkor,
- c) tökéletes egészséges, erős, legalább 165 cm. magas testalkat,
- d) feddhetetlen, büntetlen előéletű,
- e) a magyar nyelv bírása szóban és írásban, illetőleg legalább az elemi iskola 4-ik osztályának sikeres elvégzése. Teljes katonai kiképzéssel bírók és nőtlenek előnyben részesülnek.

A legkésőbb f. évi augusztus hó 1-ig benyújtandó és 20.000 koronás bélyeggel ellátott, sajtókezeléssel írott felvételi kérvényekhez a következő okmányokat kell csatolni. — Nőtleneknél: Születési és anyakönyvi kivonat, erkölcsi bizonyítvány, katonai leszerelési vagy szabadságolási igazolvány. — Nőseknél: Fentieken kívül házassági anyakönyvi kivonat, gyermekek anyakönyvi kivonata.

Az államrendőrség őrszemélyzeténél a létszámosokkentangással kapcsolatos (B. lista) elbocsátott egyének, ha egyébként minden tekintetben tökéletesen megfelelnek, a felvételnél előnyben részesülnek. Az ilyenek kérvényeiket a kapitánysághoz nyújtják be, ahol legutóbb szolgálatot teljesítettek.

## A bárándi juhvásár epilógusa, avagy a csókéhes Máv. segédtsízt

Busi Gyula kabai nyugalmazott Máv. segédtsízt a múlt év nyarán három sertést adott el a bárándi vásárbán. A vásárt áldomással neccseltte meg és ennek hatása alatt meglehetősen illuminált állapotban ért haza.

Odahaza a Benjámín-féle koresmában folytatta egymagában a mulatságot. — Bejött az ivóba a szemrevaló koresmárosné: Csillag Rezszi is, akit a segédtsízt már régóta kerülgettet. Az ittas ember magához vonta az asszonyt és megakart csókolni. Ez tiltakozott a váratlan inzultus ellen, ami feldühösítette Busit és aki kiabálni kezdett:

— Neked csak orvos kell, segédjegyző kell, nem tisztességes ember. A segédjegyzők között vannak tolvajok, akik lopják a község pénzét!

A koresmában éppen ott volt Balogh Dezső községi segédjegyző és mivel úgy érezte, hogy a sertések neki szólnak, feljelentette Busit. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Serly tanácsa.

A vádlott ittasságával védekezett, de a tanak rávallottak. A bíróság Kádár István kir. ügyész és dr. Ruzska István ügyvéd védőbeszéde után kihirdette az ítéletet. — Busi Gyulát becsületsértés vétségében mondta ki bűnösnek és 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. — Az ítéletben a felek megnyugodtak, de a végén Csillag Rezszi odalépett a tanácselnökhöz:

— Nagyságos elnök ur kérem, — tessék kitiltani Busit Kabáról, — mert mindég meg akar csókolni, pedig öt gyereke van!

De hiába volt a kérelem: a törvényszék a csók eltiltására már nem bír hatáskörrel.

## Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy Pac-u. 16. szám alatti kizárólagos selyem és harisnya üzletemet

**Csapó-u. 1. sz. alá helyeztem át.**

ahol a fenti cikkek nagy választékban a legolcsóbb árban állanak a n. é. közönség rendelkezésére. — Szíves pártfogást kér

**Frank Miklós** selyem és harisnyauzlet háza  
Csapó ucca 1. szám.

## A NAP HIREI

### A koplalóművész mulat

Ugy látszik mégsem olyan sa-  
gyaru mesterség a koplalás mint-  
ahogy azt általában hiszik. Werner  
Nándor, aki 59 napos koplalási vi-  
lágrekordot akar felállítani Debre-  
cenben s ebből szerencsésen legyűrt  
már öt napot, különös módot talált  
arra, hogy elűzze az üveglalika  
unalmát, meg a koplalással járó  
semmiesetre sem kellemes érzése-  
ket.

Még hétfőn beszélgetésbe elegye-  
dett a Rác-testvérek cigánybandá-  
jának fejevel, a beszélgetésből ba-  
rátság lett s ezzel magyarázható,  
hogy a Rác-testvérek cigánybandá-  
ja ezentúl minden este 6-7 óra  
között teljes bandával szórakoztat-  
ni fogja a „művészt”, aki az ötna-  
pos koplalás dacára, soványabban  
ugyan, de teljes életkedvében van.

A Rác-testvérek pusztán baráti,  
mondhatni rokonszenves megnyilvánu-  
lásának tegnap este volt a pre-  
mierje. Teljes érzéssel húzta a ban-  
da a szebbnél-szebb magyar nótá-  
kat, miközben a „művész” sugárzó  
arcával bor helyett ásványvizet ivott  
— mert valamit csak inni kell  
ilyenkor, még egy koplalóművész-  
nek is. A „művész” ásványvizet  
ivott, a banda húzta: a banda tag-  
jainak rokonsága pedig mint meg-  
hívott közönség élvezte a látvá-  
nyosságot.

— Személyi hír. Benedek Sándor  
a közigazgatási bíróság másodelnö-  
ke, pár napi tartózkodásra, rokonai  
látogatására Debrecenbe érkezett. A  
kiváló jogászt ismerősei nagy öröm-  
mel üdvözölték.

— Érettségi vizsgálat. A négyév-  
folyam női felső kereskedelmi is-  
kolában dr. Radó Rezső kir. taná-  
csos, a kereskedelmi és iparkama-  
ra főtitkáranak elnökletével teg-  
nap fejezték be az érettségi vizs-  
gálatokat. Az eredmény kiváló, a  
mennyiben 34 jelölt közül 9 és pe-  
dig Bartha Emma, Bekény Kata-  
lin, Brózik Ida (szinjeles), Ehren-  
freund Karolin, Kertész Lili (szin-  
jeles), Nagy Gizella, Roth Erzsébet  
(szinjeles), Ruzska Magda (szin-  
jeles) és Somogyi Etelka jelesen fe-  
lelt meg: 15 és pedig Bordás Margit,  
Bruck Anna, Derszy Fehérke,  
Derszy Zöldike, Frank Jolán, Gál  
Irén, Gruber Katalin, Holes Er-  
zsébet, Kertész Magda, Nagy Ida,  
Nagy Klára, Prok Zsuzsanna, Su-  
hajda Livia, Soós Ilona és Szojka  
Anna jól felelt meg. 9 jelölt meg-  
felelt, egyet pedig az írásbeli vizs-  
gálat eredménye alapján két tárgy  
ból szeptemberben teendő javító  
vizsgálatra utasított a bizottság.

— Debrecen városa is részt vesz  
a mezőgazdasági kiállításon. A tíz-  
szántuli mezőgazdasági kamara az  
összes országos legelő-kiállítást ren-  
dezte s erre meghívta kiállítóként  
Debrecen városát is. A tanács teg-  
nap foglalkozott a kérdéssel s úgy  
határozott, hogy megindítja az il-  
letékes faktorokkal a tárgyalást a  
kiállításon való részvétel tárgyában.

— A Szent Erzsébet Nőegylet és  
Szociális Misszió Társulat együttes  
nagy nyári mulatsága június hó  
4-én d. u. 4 órakor lesz a Nagyerdőn  
a Polgári Lövéde mellett tisztá-  
son. — Az elnökség ezúton kéri az  
egyesületek tagjait, hogy igen fon-  
tos megbeszélések vércit szordán  
d. u. 4 órakor a Kath. Otthon helyi-  
ségében megjelenni sziveskedjenek.

## Baleset a gerelydobásnál

### Egy levante ágyékába furódott a gerely

Tegnap délután kis híján mu-  
lott, hogy komolyabb szerencsét-  
lenség nem történt a nagyerdei  
DTE sporttelepén. Késő délután  
felé járt az idő, amikor a sportte-  
lepen gyakorlatozó levanték a ge-  
rely dobásban gyakorolták magu-  
kat. Javában ropultek a sudár ge-  
relyek, mikor is egy Király nevű  
levante vette kezébe a gerelyt és  
azt kezéből nagy svunggal kidob-  
ta. A gerely célpontjánál Kiss Ist-  
ván 18 éves levante állott, aki az  
eredményeket figyelte. A lemenő  
nap sugára Kissnek a szemébe sü-  
tött és így nem tudta kellőleg meg-  
állapítani, hogy az eldobott gerely  
hol esik le, minek következtében  
idejében nem tudott félreugrani.  
Így a leesapódó gerely Kiss István

nak lágyékába furódott. A szeren-  
csétlen fiatalember eszméletlenül  
terült el. A sporttéren levő levante-  
k azonnal sebesült bajtársuk se-  
gítésére siettek és hidegvizes bo-  
rogatással eszméltre térítették. —  
Közben telefonáltak a mentőkért,  
akik autón a helyszínre kivonul-  
tak. Kiss elsősegélyben részesítet-  
ték, majd kiszállították a sebészeti  
klinikára. Ott vizsgálat alá vették,  
de minthogy sérülése nem bizo-  
nyult súlyosabb természetűnek, a  
klinika zsufoltóságára tekintettel  
nem vették fel, hanem a mentők-  
kel Aczél-utca 15. szám alatti la-  
kására szállították. — A baleset-  
ből kifolyólag a rendőrség vizsgá-  
latot indított.

## Vigyázat, „leépitik” a vasuti sorompókat

### Hirdetmény ut-átjáró sorompók megszüntetéséről

Debrecen sz. kir. város közigaz-  
gatási bizottsága közhírré teszi,  
hogy a Debrecen—büdapesti pályán  
vonal 75—76. szelvényében, Nyula-  
son a tokaji állami uti keresztezés-  
nél levő ut-átjáró, a Debrecen—fi-  
zesabonyi vonal 96—97. szelvényé-  
ben az egri törvh. uti keresztezés-  
nek látóképnél, valamint az 539—  
540. szelvényében Ohat állomási  
ut-átjáró, a Debrecen—nyirábrányi  
vonal 181—182., 167—168., 156—157.,  
147—148., 139—140., 122—123, 97—98,  
86—87. szelvényekben a dűlőutakon  
levő átjárók sorompói — az üzemi  
és fenntartási költségek lehető csökkentése  
érdekében — meg fognak  
szüntettni. Ezen átjárók figyel-  
meztető kereszttel lesznek ellátva.  
Felhívja a közigazgatási bizottság  
egy a járművekkel, mint a gyalog  
vagy más módon közlekedő közön-  
séget, hogy fokozott éberséggel  
ügyeljen a vonatok közlekedésére.  
Aki az átjáróhoz járművel kö-  
zeledik, vagy azokon áthalad, a leg-  
nagyobb óvatossággal haladjon.  
Aki az átjáróhoz járművel köze-

ledik, az lassan hajtson, ha pedig  
nehéz és hosszú járművekkel vagy  
csordával halad át a pályán, akkor  
elől járjon, nézzen körül és figyel-  
jen a figyelmeztető kereszt előtt.

Senki se hajtson át soha a pályán  
ha vonat közeledik.

Ha vonat nem jön, megállás nél-  
kül gyorsan hajtson át, különösen  
hosszu járművekkel.

Áthaladás előtt mindenki győződ-  
jön meg arról, hogy a járművön a  
rakomány rendben legyen, nehogy  
emiatt támadjon az ut-átjárón aka-  
dály.

Két vagy többvágányú pályán  
egy vonat elhaladás után sem sza-  
bad addig áthaladni, míg meggyő-  
ződés nem szereztetett arról, hogy  
a többi vágányon vonat nem közle-  
kedik-e.

Különösen óvatosság tanusítandó  
éjjel, ködben és viharban, hogy  
nem hallhatók-e sipjelek.

Az utrendészeti szabályok szigo-  
ruan betartandók.

Debrecen sz. kir. város  
közigazgatási bizottsága.

— A Magyar Athletikai Szövetség  
keleti kerülete ma este 9 órakor  
intézőbizottsági ülést tart az Arany  
Bika kávéházban.

— A Ref. Tanítóképző Gyakorló-  
iskolájában a jövő évi beiratások  
június 26. és 28-án d. e. 10—12 óra  
között történnek. Az eddigi növen-  
dékeken kívül az V. osztályba más  
iskolában végzett növendékeket is  
felvesszünk korlátolt számban.

— Katonazenekar hangversenye.  
A 11-ik h. gy. e. zenekara Nóth An-  
tal katonai főkarmester vezényle-  
sével a nagyerdei parkban a Vi-  
gadó előtt minden szerdán és szom-  
baton délután 5—7-ig válogatott  
műsorral hangversenyt tart. Be-  
lépédij nincs.

— Werner Nándor kop-  
lalóművész koplalásának  
6-ik napja a Bika halibau.

— Az ácsmesterek szakosztályá-  
nak elnöksége ezúton hívja fel a ta-  
gok figyelmét az e hó 24-én, esütör-  
tökön délután 6 órakor az Ipartes-  
tület kis tanácstermében tartandó  
szakosztályi ülésre s egyben kéri,  
hogy arra való tekintettel, hogy a  
társorsorozat igen fontos ügyek  
szerepelnek: teljes számban és pon-  
tosan jelenjenek meg.

— Elemtant asszony. Tegnap dél-  
előtt telefonon azt jelentették a  
mentőknek, hogy Takács Erzsébet  
45 éves asszony lakásán nagyobb  
mennyiségű marószódaoldatot ivott  
A mentők kimentek az asszonyhoz,  
elsősegélyben részesítették, majd  
kiszállították a sebészeti klinikára.  
Állapota súlyos. Tettének okát is-  
merősei még csak nem is sejtik.

— Kiflikészítő-gép Debrecenben.  
Már ilyen is van. Az első kifliké-  
szítő gépet Marx János, az ismert  
pékemester és cukrászda tulajdonos  
szerezte be s ma délelőtt fogja be-  
mutatni a sajtó képviselői előtt.

— Evzáró ünnepély a Timár ucai  
óvodában. Épületes evzáró ünne-  
pély volt a Timár ucai óvodában  
kedden d. u. 4 órakor, melyen a kör-  
nyék apróságai tettek tanubizony-  
ságot az egész évi szép tanulmányi  
előhaladásukról, melynek érdeké-  
ben kedves, jó, szeretett óvónők:  
özv. Orosz Jánosné s Orosz Margit  
a hosszú év folyamán oly sokat fá-  
radoztak. De nem is maradt el a  
lelkes, ügybuzgó munkának a gyü-  
mölése, mert a csöppségek igazán  
pompás és gyönyörű dolgokat pra-  
dukáltak. Előadtak a bájos kis apró-  
ságok sok igen szép irredema  
verset és dalt lélekemelő módon  
és graziózusán, bájosan táncoltak.  
Általában a vizsga a legszebb és  
legjobb benyomást tette az igazán  
szép számban megjelent közönség-  
ben, mely a legnagyobb megelége-  
déssel távozott el az óvodából. A  
vizsgát özv. Géressy Kálmán ur-  
nő vezette, mint az iskolaszéktől ki-  
küldött elnök dr. Pálffy Zoltán vá-  
rosi jegyző is jelen volt, kik szintén  
a legnagyobb elismerésüknek adtak  
kifejezést a látottak és hallottak fe-  
lett és őszinte köszönetet mondtak  
a derék óvónőknek lelkes és mag-  
gyar szellemben végzett nagyszerű  
munkájukért.

— Tűzifa szállítás. A m. kir. 6.  
honvéd vegyesdandár ellátásvezető,  
a debreceni 6. honvéd vegyesdandár  
parancsnokság alakulatai és havi-  
díjaisi részére szükségessé téli tűzifa  
biztosítás céljából 4000 (négyezer)  
köbméter kemény hasáb tűzifa le-  
szállítására nyilvános versenytár-  
gyalást hirdetett. Feltételek a kama-  
ránál.

x Kereskedők figyelmébe! Több  
oldalról nyilvánult óhajnak enged-  
ve, a „Hortobágyi Sajtgár” keres-  
kedők részére a „Hortobágyi juh-  
turó”-ból a Csanak József keresk.  
r.-t.-nál, Piac ucai üzletében lera-  
katot létesített, hol gyári áron min-  
dennap friss áru rendelkezésre áll.  
A „Hangya”-beli leraikat csak a sa-  
ját fiókjai részére lesz eladáva. Mi-  
vel juhturónk a vegykisérleti állo-  
más által ellenőriztetik, így izre és  
minden körülmények között fel-  
veszi a versenyt bármely külföldi  
gyártmánnyal. Juhturónknál min-  
denkor a 48% zsirtartalmat garan-  
táljuk. Tisztelettel kérjük a keres-  
kedőket bizalmukkal megajándé-  
kozni és új leraikatunkat június hó  
24-től igénybe venni. Teljes tiszte-  
lettel Hortobágyi Törzsjuhászat m.  
sz. Sajtgára, Nagyhortobágy.

— A Hajnai ucai legények hős-  
tette. Az egész Biharvarmegyében  
híresek duhaj természetükről a Sár-  
réudvariba való Hajnai utcai fiúk.  
A múlt év novemberében a Katz-  
koreszmában mulattak Nagy Jenő,  
Bodó Károly és Orbán Lajos föld-  
műves legények. Mikor már alapa-  
san felhajtottak a garatra, megin-  
dultak hazafelé. Utközben szembe-  
találkoztak Czeglédi Lajossal, mivel  
már előzőleg a koreszmában össze-  
füztek. Czeglédit Bodó látta meg  
legelőször és rögtön odakiáltott  
Nagynak:

— Szurd le pajtás, mulasd meg,  
hogy Hajnai utcai fiúk vagyunk!

Nagy Jenő, nem gondolva a kö-  
vetkezményekkel, előrántotta a bies-  
káját és gyomron szurta Czeglédit.  
A szerencsétlen ember összesétt. A  
gyorsan előhívott orvos azonban  
megmentette az életnek. Tegnap tar-  
tott ebben az ügyben főtárgyalást a  
debreceni törvényszék. Nagy Jenő  
azzal védekezett, hogy ittas állapot-  
ban volt és erre vonatkozólag kérte  
több tanu kihallgatását. A bíróság  
e végből a főtárgyalást elnapolta.

4000 koronáért hétköznap a Deb-  
recen és a Tiszántúli Hírlap közli  
tíz szavas apróhirdetését.

**Zománcok, lakkok**

elsőrendű minőségben.

**Berger festéküzlet, Csapó ucca 10.**

**Gyászrovat**

**GYÁSZJELENTÉS.**

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, édesapa, nagypapa és rokon **Király Mihály** gazdálkodó folyó hó 21-én életének 66-ik, házasságának 35-ik évében váratlanul elhunyt. — Kedves halottunk földi részeit f. hó 23-án délután 4 órakor fogjuk Teleky-u. 5. számú gyászházunktól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászma után a Péterfi-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtehetségtételére rokonainkat, jó barátainkat szomorú szívvel meghívjuk. — Bánatos neje: özv. Király Mihályné Balázsy Eszter. Gyermekei: Julianna férjével Fülöp Lászlóval, Piroska férjével Kádár Lajossal, Ferenc, Katalin férjével dr. Szekeres Endrével, Erzsébet és Eszter. Unokái: Kádár Huska, Pirike, Lalóka és Misuka. Testvére: Király Erzsébet gyermekeivel. Sógornője: Özv. Ujjfalu Jánosné. Valamint az özszesz rokonság nevében is, A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

**x Orvosi hír.** Dr. Göndör Arnold fogorvos, tanulmány útjáról hazakerkezett és rendelését újból megkezdte Széchenyi ucca 1/b.

**Ügyvédi hír.** Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész irodáját Ferenc József ut (Piac u.) 70. sz. alá helyezte át.

— **Ellopott ridikül.** Vakmerő alkalmi tolvaj ellen tett feljelentést a rendőrségen Sélley József debreceni szabómester. Vasárnap este egyik vendéglőben társas összejövetel volt, amelyen Sélley József is megjelent leányával együtt. Távozás előtt Sélleyék azt vették észre, hogy a ridikült valaki ellopta. A ridikülben apró tárgyakon kívül 250 ezer korona pénz is volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A Hortobágyon zsebtolvajt fogtak.** Hétfőn a hortobágyi csendőrség két csendőre letartóztatta Kolibai nevű hírhedt fővárosi zsebtolvajt, aki ismert alakja a rendőri krónikának. A furfangos zsebtolvaj egyik gazdálkodó zsebében kotorászott, de az tettenérte s kezét lefogta. Behozták tegnap a debreceni kir. ügyészségre. Bünlajstromának összeállításáig az ügyészségi fogház lakója marad. Azután valószínűleg Budapestre toloncolják, mert a pesti erndőrség körözi.

**Az ingóságközelítő hirdetései**

(Ref. püspöki bérpalota, telefon 11-99.) Állandó eladás, vétel-közvetítés! Ha bármilyen felesleges tárgya van, itt a legolcsóbban, alkalmi áron beszerezheti. Ha bármit akar venni, mindenekelőtt itt keressen. Állandóan raktáron vannak butorok, irodai, üzleti, berendezési és felszerelési tárgyak, régiségek, dísz tárgyak, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, ajándéktárgyaknak alkalmas mindennemű tárgyak, mindenféle hangszerek, gramfonok, mindenféle órák, Kálvin-képek, szentképek, ébresztő és ingaórák, ágy elé való szőnyegek, ebédlőszőnyegek, ebédlőszőnyegek és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre tükörabókat, kályhákat, mindenféle butorokat, cimbalmokat, gitárokat, betegtolókosikat, szőnyeget, lószerszámokat, dísz tárgyakat, hadiemléktárgyakat a világháborúból és régebbi időkből, bőröndöket, kerékpárokat és mindenféle ingóságokat.

**SPORT**

**A Magyar Labdarugó Szövetség emléklakettjének kiosztása**

A Magyar Labdarugó Szövetség 25 éves fennállásának jubiláris ünnepeivel kapcsolatban ezüst és bronz emléklakettekkel tüntette ki a magyar labdarugó sport érdemes munkásait. Ezeket az emléklaketteket az MLSz kerületi elnöksége ünnepélyes keretek között fogja a kitüntetetteknek átnyújtani. A kerület elnöksége e célból f. hó 26-án, szombaton este 8 órakor, Csapó László *Rózsabokor* kerthelyiségében (Szoboszlói ut 3-b, Miklós utca végén, Falk kefégyárral szemben) társasvacsorát rendez, melyre a sport barátait és hozzátartozóit ezúton is meghívja.

**Étrend:** vegyes filé, új burgonyával és kétféle salátával. Fánk vegyes ízzel. A vacsora ára bor nélkül, kenyérrel, 30.000 korona. Részvételi jegyek az összeg lefizetése mellett dr. Tarján Oszkár kerületi főtitkárnál (Petőfi tér 14, Helyiutas-ut. Telefon 55, vagy 8-11) válthatók. A vacsorán hölgyek is részt vesznek, mert vacsora után kitünő zene mellett tánc lesz a vendéglő ujjannan parkettázott tánctermeiben. A kerület elnöksége kéri a résztvevőket, hogy jegyeiket legkésőbb folyó hó 24-én, esütörtök délig váltásák meg, mert csak így lesz módjában minden igényt kielégítő vacsoráról gondoskodni.

**A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club**

atlétikai szakosztálya június 24-én, esütörtökön este 7 órakor az Egyetemi Körben szakosztályi ülést tart, amelyre a tagok okvetlen megjelenését kéri az elnökség. — Tárgy: A nyiregyházi verseny megbeszélése.

**KÖZGAZDASÁG**

**Gabonatözsde.**

A **tözsdetanács hivatalos árjegyzései a következők:** 76-os tiszai buza 432.5-435, felsőtiszai 430-432.5, 78-as 440-442.5, 78-as tiszai 440-442.5, felsőtiszai 437.5-440, 79-es tiszai 442.5-445, felsőtiszai 440-442.5, pestvidéki rozs 237.5-240, egyéb vidéki 235-237.5, takarmányárpa 245-255, sörárpa 300-325, zab 282.5-287.5, tengeri 230-235, korpa 167.5-170 ezer korona métermázsánként Budapesten.

**A határidőzlet hivatalos árfolyamai:**

Magyar buza szeptemberre 358 ezer, zárlat 360-361.000, októberre 358.000-362.000, zárlat 362-363.000, magyar rozs szeptemberre 244-249.000, zárlat 243-244.000, októberre 245.000, zárlat 244-245.000 korona.

**Ferencvárosi setrésvásár:**

Nyíltvásári maradvány 598. Erkezett 613, eladott 511. — Fialat, könnyű 12.5-14.5, nehéz 14.5-17.25.

**Debreceni állatvásár:**

A mai szarvasmarha piacon a felhajtás közepes. Vágómarha ára 6-10 ezer korona élősúlyban. szoboszlói 9-10 ezer, fejős tehén 3-4 millió, ökör 6-12 millió korona páronként.

A lóvásáron közepes a felhajtás, a kereslet kicsiny; jobb minőségű ló ára 6-7 millió, közepes 3 millió silány 400 ezertől.

**Külföldi kifizetések:**

Amsterdam	28675-28775
Belgrád	1261-1266
Berlin	16994-17044
Bukarest	301-313
Brüsszel	2008-2048
London	347375-348371
Milánó	2552-2592
Newyork	71380-71580
Páris	1994-2034
Prága	2113.5-2120.5
Szofia	516-522
Varsó	6925-7225
Bécs	10087-10117
Zürich	13822-13862

**Levélpapírok,** filmszínész-képeslapok, legolcsóbban kaphatók

**Keszthely papírüzletében**  
Szent Anna ucca 2. szám.  
Telefon: 6-99.

**3 perc** alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszárítás mellőzve. — Henné hajfestés  
**Rammlinger** hölgyfodrásznál  
Varga-utca 1. (barbank.)

**Elsőrendű kárpitos**  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON. —

**Kölcsönkerékpárok**  
női és férfi, Állandóan bérelhetők óránként, naponta és hetenként mérsékelt díjazásért  
**Szabó** műszerésznél, Magoss-u. 25. sz.  
**Berzéki** „Foto Börze,” Piac-u. 38. sz. az udvarban.  
Fényképezőgépet elad, vesz, cserél. Legnagyobb választék mindennemű fotócékkekben. — Lemez eladás darabonként is.



**Éva vizet**  
IGYUNK szénsavval telített  
Megrendelhető: **Matvan ucca 22. sz.**  
Telefon 14.

**Klein Klára**  
női divat szalonja  
**Miklós ucca 26.**

**Teherautó fuvarozást**  
helyben és vidékre gyorsan és olcsón eszközöl  
Lindenfeld József fuvarozási vállalata.  
Külsővásártér 10. — Telefon 80,1 szám.

**Ui vasúzet.**  
**Burger és Társa**  
Matvan ucca 13. szám  
Mindenféle konyhafelszerelések és vasárak beszerzési irodása.

**Házvevők!**  
Minden árért odaadjuk a Varga-utca 22. számú óriási nagy udvaru házat! Menynyt ad érte? Közölje azt minden tartózkodás nélkül az eladás felett kizárólagos joggal rendelkező Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodával. — Az utcai lakás beköltözhető!  
Négy szobás, két szobás és egyszobás lakás. Két nagy istálló, köcsiszin, villany, víz, csatorna, konyhakert, gyümölcsös. A tulajdonos Pesten lakik, a vételi ajánlatok megbízottjához, a Nagy Lajos ingatlanforgalmi Irodához teendők meg. — Veres ucca 9. szám. — **Csoda alkalmi vétel!**

**LENGYEL FEST. TISZTIT**  
CSAPÓ UCCA 28. szám.  
Plüssé gouvrirozást saját műhelyemben készítek.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**LEVÉLÉZÉS**  
**TUBICAM**  
ha nem tudsz aludni, vegyél poloska-irtót, — Berger utóda festéküzletében, Csapó-u. 10. Nihil. 1075

**BOROTVÁLÁST**  
hajnyírás, pubi, eton, báby frizura vágást, manikűrözést precízen és tisztán és olcsón végez a Kékedy fodrász üzlet, Király-utca 5. szám. 22a

**ALKALMAZÁST NYER**  
**TELEP.**  
felügyelői — és más bizalmi állásra kaucióképes egyén kerestetik. — Cim leadható cukorkaüzletben. Tisza-palota. 28a

**KIFUTÓLÁNY**  
jobb fizetésre kerestetik és egy bejárólány. Pataky, Csapó-u. 19. kerület. részvevőlet.

**DEUTSCHES**  
Freulein mit guten zeugnisse wird gesucht zu zwei Buben (3, 5 Jahr.) Miklós gass 4. Eingang rechts. 1125

**EGY**  
tisztességes mindenese főni tudó bejárólányt keresek, Arany János u. 22. 1046

**KIFUTO**  
fiu felvétetik Szabó János férjiszabónál, Püsnöki palota. 1113

**HÁZMESTERNEK**  
keresek — gyermektelen házaspár; kertészethez értők előnyben. Értekezni — Angol-Magyar Bankban délután 4—5 óráig. 1074

**EGY**  
jó nő munkás eszmadia segéd felvétetik. — Cim a kiadóban. 1121

**HÁZMESTERPÁR**  
jó bizonyítvánnyal szolgáló és takarítónőnek felvétetik, Piac 10. Lakás, fűtés, világítás, kenyér. 1122

**CSEPLÉSHEZ**  
csapatvezetőt és fűtőt keresek, Budai Ézsaiás-utca 15. 1091

**KIFUTO**  
leány felvétetik Bécsei Áruház, Bádogos uca 1. 1087

**SZAKÁCS**  
tanulót felvesz a Gambirinus. 1089

**FÜSZER**  
szakmában bevezetett helyi ügynök óvadékkal felvétetik Kupfer Ignác cégnél, Bádogos uca 1090

**ÜGYES**  
intelligens kereskedő segéd üzletvezető támogatására kerestetik. Részletes ajánlat, életkor, fizetési igény megadásával „Részvénytársaság S” jelűre a kiadóhivatalba. 1099

**ALKALMAZÁST KÉRÉS**

**MOSNI**  
vasalni urj házhoz elmege Nagyné, Csapó-utca 64. sz. 961

**NEGY**  
polgárit végzett, jobb leány kiszolgáló, vagy kezdő irodai munkára ajánlkozik. Cim a kiadóban. 1114

**INTELLIGENS**  
leány idősebb, magános urnőhöz társalkodó nőnek, vagy gyermek mellé ajánlkozik. Vidékre is elmege Szent Anna uca 11. balra az utolsó ajtó. 1079

**EGY**  
jó magaviseletű leány kvartélyt keres egy szegényebb családnál 100 ezer koronát fizetek egy hónapra. Cim Apafi uca 77. 1120

**AJÁNLAT**

**HÖLGYEK**  
figyelmébe! Női ruhákat izléses kivitelben 60 ezer K-tól, kosztümöt, kabátot 160 ezer K-tól készítenek. Szabni, varrni tanítok. Mester-u. 31.

**EGY**  
nyári butorozott szoba azonnal kiadó. Péterfia 12. közepes lakás. 1054

**GYENGE**  
libabus és libazsír állandóan frissen kapható Kornhausernél, Simonffy 5. kapuátjáró. 1095

**FÉNYKÉPEZŐ-**  
gépet szakszerűen, olcsón javít Berzék. Fotó Bözze. 654

**Zongorát**  
pianinót kedvező részletfizetési feltételek mellett vehet Szendrő, Batthyányi uca 22. 895

**KERVENYEK**  
privát munkák gépelését jutányosan vállalom. Cim a kiadóban.

**KIRÁLY**  
kávéi mégis a legjobbak aromás, zamatos, a vevő előtt pörgölve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 1243

**Felhéremű**  
varrást elegáns és egyszerűt, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kut-u. 62.

**LEGUJABB**  
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turynánál, Paacsirta u. 41.

**AZSUROZÁS**  
métere — zsebkendőre 1500, ruhára, egyébre 2000. Fedlítés 3000 K. Szilágyi Lajos, Széchenyi uca 1. 10

**URHÖLGYEK!**  
Bálint Margit női divattermésben (Péterfia-utca 60.). A legkülönlegesebb modelrhűk készítenek. Az elismert olcsó árúimról, valamint elegáns és szép modellekről — szíveskedjenek meggyőződni. Kosztümök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készítenek.

**MÜLÉP**  
15 kiló eladó, viaszért is cicserelem. Margitfürdővel szemben. 8B 923

**FIGYELEM!**  
Győződjön meg áraitól, olcsóságáról és munkám tartósságáról. — Női talp és sarok 30 ezer, férfi 35 ezer Női fejlelés 85 ezer, férfi 95 ezer. Férfi box cipő 200.000. Női fél fűzés 180 ezer Korona Jungnál. József kir. herceg u. 63. sz. 13a

**NŐI**  
kalapokat olcsón alakítok, díszítek, Cserepes-utca 16. 911

**KVARTÉLYOS**  
felvétetik öz. Szabóné, Busi uca 17. 5. ajtó. 1056

**MÁRVÁNYMOZAIK**  
cementalapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Mű-

**Vasaló nő**  
jó munkás felvétetik Csillag fehéreműgyár, Szepességi-u. 9. szám. 1117

**SZALMA**  
és filc kalapok nagyválasztékban, valamint file átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete-u. 10. 309

**BÉRBEADÓ**  
Elepen 252 katasztrális buza termő szántó föld tanya épületekkel, magtárral, lakással, folyó évi október hó 1-től. Értekezni Csapó uca 36. szám. 1128

**ZONGORÁN,**  
mely kitűnő gyártmányu, jutányosan gyakorolható. Cim a kiadóban. 1096

**JÖMINŐSÉGÜ**  
esetleg a és eszrép kapható a Tóth és Sebestyén téglagyárban. — Kislegyesi-ut. Eladása: Debreceni Műgyár Rt. s., Fürdő-u. 2. Telef u 10-43.

**KERÉKPÁROK**  
tömlők, köpenyek, alkatrészek olcsó beszerzési forrása. Bodnár és Kovácsnál. Csapó-utca 76. 896

**AKÁCS**  
tölgy, harabfa, főlva, házhoz szállítva 45.000 mázsánként. Méliusz tér 6. 1070

**SIRKÖVES**  
működő, termékekkel olcsón kaphatók Debreceni Műgyárnál. — Fürdő-u. 2. 10a

**LEGDIVATOSABB**  
filz, szalma kalapok — legolcsóbban kaphatók „Belvárosban” Kossuth uca 26. 1073

**GYORS**  
sikeres tanítók magyar nyelvet, olcsón, kotta nélkül zongorázni. Péterfia 40. 1055

**TÜZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzifa behozatal Rt. Telefon: 12-56 és 10 93. 10a

**KERESLET**

**A FODRÁSZOK**  
jubileumán tévedésből bot helyett egy női ernyőt ak elvitt, szíveskedjen beadni Sirebóvsky fodrász, Csapó 37. 1111

**BENZIN**  
motort, víz hűtést, két vagy három lóerőset vesznek. Takács, Piac uca 56. sz. 1126

**SERTÉSNEK**  
való krumplít keresek megvételre. Budai Ézsaiás uca 15. 1092

**ELVBESZETT**  
Mikepércs Debrecen között krokodil bőr pénztárca 500 ezer koronával. Megtalálóját kérem szolgáltatassa be a Szliuka céghez, hol jutalomban részesül. Teleki uca 100. 1093

**LAKÁS**

**SZOLIE**  
leány lakást kaphat izr. családnál. Hatvan-u. 36. keresztút. 1094

**KIADÓ**  
magas, földszintes helyiség, két szoba, előszoba, konyha, kamara, mellék helyiségeket a költségek megtérítésével, villanyvilágítás bevezetve. Sziv uca 14. 1086

**IZR.**  
fiatal ember lakótárat keresek, teljesen különálló ucai lakásba. Csonkai uca 38. 1085

**PINCÉ**  
szobát keresek lelépéssel. Nagy Csapó uca 68. Telefon 849. 1058

**SZEPTEMBERBET**  
butorozatlan szobát, előszobával keres központban tanárnő. Piac 2. — kajapüzlőben. 1060

**KÉT**  
elegáns butorozott — szoba irodának, rendelőknek, garzon lakásnak, fiatal házásoknak alkalmas kiadó Piac uca 19. II. e. folyosó végén. 3. sz. 1057

**KÉT**  
szobás ucai lakásom eladó hárommal. Ajánlat „Tiszviselő” jelűre kiadóba. 938

**EGY**  
szoba, konyha, kamara lakást keresek belvárosban, békebeli lakbérrel. Cim a kiadóban. P

**KIADÓ**  
Bika közelében, parkettes, villanyvilágítás szépen berendezett szoba azonnal, vagy július 1-ére. József kir. herceg u. 35. I. balra. 1063

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó, esetleg — konyha használattal is. Péterfia uca 60. fűszer üzlet. 1042

**MODERN**  
két egymásba nyíló butorozott szoba, Péterfia I. emeleten, terasszal elcséjre kiadó. — esetleg egyik szoba butor nélkül. Péterfia-u. 48. hátsó lépcső. k5

**PINCÉ**  
lakás kiadó. Értekezni Zrínyi uca 3. 1088

**EGY**  
szoba, konyha lelépéssel kiadó. Homok kert, — Budai Ézsaiás uca 24. 1115

**ÖZV.**  
Hintalan Edénénél, Hajdusoboszlón hőforrás-vizbeli fürdő lakással és teljes ellátással kapható 1097

**EGY**  
szoba, konyha lakást keresek lelépéssel, vagy magasabb bérrel. Ár és hely megjelöléssel „Üres” lakás jellegre a kiadóba

**MODERN**  
két szobás, parkettes lakás, összes mellék helyiségekkel azonnal átadó. Értekezni lehet: Kálvin-tér 19., I-22., 2 csemetés. 15a

**KIADÓ**  
jól butorozott szoba házaspárnak is, esetleg külön konyha használattal Péterfia 40. 1052

**ÜZLET - RAKTÁR**

**EGY**  
jó meneteli vendéglő családi okok miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban. 1119

**ELADÁS**  
**AUTO**  
4 személyes, üzempépes, eladó. Hatvan-u. 63. 000

**ELADÓ**  
két lakást és ajtó, kétfele nyíló, alig használt bármilyen modern üzemeltetve, teljesen felszerelve, lorókkal és beüvegezve. Megtekinthető H.-Böszörményben. Ujvárosi-utca 2985. sz. 540

**10 DRB**  
vasablak 1 méter széles 2 méter magas, eladó. Sárközy Sándor. Hatvan-u. 17. 990

**ELADÓ**  
klubgarnitúr könyvszekrény, szalagarnitúr tükörrel, zsurasztalok, — több butorok. Széchenyi-utca 8. Szentpéter. 8a

**40 MILLIOERT**  
autó, hat üléses 40 hp. „Alpesi puch” gyártmányu, tartalék kerekekkel eladó. Bővebbet Machó, Ferenc József ut 54. I. em. 19. a. e. 10-4g. Sodroryos vas-ágy és használt ruhák eladó. Machó, Kandia uca 6. a. u. 15-18 óráig kapható 5 millióért Kocsi, sárga, Homokfűző, málnaem ul. Bővebbet Machó, Ferenc József-ut 54. I. em. 19. XX

**KERÉKPÁR**  
szabadon futó, jó állapotban. Honvéd-kórház Menhelyel szemben.

**ELADÓ**  
két furnirozott ágy, — komót, asztal stb. Jókai-u. 12. Megtekinthető d. u. 2—3 közzölt.

**CSEPLŐGÉPHEZ**  
való összes számszámok, 500 kg/mos új mázsa, új hévél, 6 m. létra stb. eladó. Kinizsi-u. 54. szám.

**KISEBB**  
persa futó szőnyeg eladó. Cim a kiadóban. 1124

**ELADÓ**  
használt légszekrény és jó karban levő gramofon. Eötvös uca 2. sz. Ugyanott egy bejárónó felvétetik. 1100

**ELADÓ**  
tizenkét személyes ezüst evőeszköz és brilliáns karkötő. Cim a kiadóban. 1223

**ELADÓ**  
komplett hálóbutor, divány, asztal és egy sparthelt. Cim a kiadóban 1118

**FARKASKUTYA**  
4 hónapos, him jutányosan eladó. Deák Ferenc uca 19. 1094

**EGY**  
kör üléses hajtó kocsi jutányosan eladó. Cgléd uca 20. 1098

**INGATLAN**  
**ELADÓ**  
ház, Csapó-utca 86. — Hatalmas utcai front, három utcára lakásokkal és üzlethelyiségekkel. Értekezni ugyanott. B19

**MONOSTOR**  
ligetben, Bánk mellett 15 kat. hold tanács birtok (homok) jutányosan eladó. Dezső László irodája, Nyomató 12. 1051

**ELADÓ**  
a város szívében, a legszébb helyen, Csapó utcában, a kis posta melletti Malomköz 5 számú szép kis családi ház. — Nagyon olcsó. Kevés pénzzel megvehető és beköltözhető lakással. A vevő siessen a foglalót letenni. Aki hamarabb teszi le a foglalót, azé lesz. Értekezni a megbízottnál. 1116

**A KIS**  
Boeckay kertben igen jókarban levő 800 kvadrát szőlő sürgősen eladó. Értekezni a megyei kaspusnál. 1084

**ELADÓ**  
szőlő, házzal. Nyaralónak igen alkalmas! — A szőlő a Bodán, I. dűlő, balra van. Értekezni lehet Debrecen, Tócskert, Acél uca 21 szám alatt. 857